

那些温暖人心的身影

——直击象山干部群众抗台现场

记者 沈孙晖
象山县委报道组 俞莉 陈光曙

风吹得汽车直摇晃，雨打在车窗上啪啪作响……昨天，第9号超强台风“利奇马”将象山半岛裹挟在风雨之中。

大桥畔、海岛上、农田里，处处可见干部群众众志成城、抗击台风的忙碌身影。记者奔波在防台一线，采撷了风雨中的一个美丽剪影。

山塘塌方紧急抢修

“东陈乡平石山塘坝坡出现局部塌方，正在紧急抢修中！”昨天上午8时许，记者闻讯赶到事发现场。

“清晨5时30分，我们在辖区山塘水库巡查时，发现了这一险情。”大雨滂沱中，该县副乡长龚辉正在指挥抢修工作。“由于前期梅雨期间降水量大，造成坝体渗漏，导致现在部分坝体塌陷，所幸未发生人员伤亡。”龚辉告诉记者，平石山塘坝高8.02米，库容0.68万立方米。

为排除隐患，保证大坝及下游村庄和人员安全，乡里立即成立抗灾抢险小组，会同县水利与渔业局、应急管理局专家，制订抢险方案，组织人员、物资、设备，开展紧急抢修。

现场，两台挖机正不停工作，30多名应急人员一边清运塌陷石块，采用沙包填埋防止冲刷；一边采取开缺导流方式，开启启闭机放水降低水位，并设置警示标志，防

止次生灾害发生。据了解，下午4时塌方坝体抢修完毕，山塘险情得以排除。

农户抢收、加固忙

上午9时多，在农业大镇定塘，农户们和乡镇干部正忙着对农业设施进行加固和抢修。

农户金增权种了50亩“红美人”，他正扎紧钢丝，对大棚外层覆膜设施做最后的加固工作。“我们4天前已经开始加固了，主要是防风。”老金的头发已被雨水打湿，“粘”在了额头上。

记者看到，不少农户还用绳索等，对露天农作物进行充分加固，以应对台风侵袭。

“这几天，镇里各联村干部每天泡在村里，进行防台工作。”定塘镇农办工作人员陈朝阳告诉记者，镇里一边做好山塘水库的加固巡查，一边组织农户对早稻和梨子进行抢收，柑橘是定塘的主要农产品，目前排水和大棚加固工作已基本完成。

护送血透病人过桥

为确保安全，中午12时起，象山境内三门口、蛸门港、铜瓦门三座跨海大桥全部封道。县公路管理段石浦路政中队队长黄伦锋坚守在三门口大桥畔，顶着海面10级大风，和同事劝阻过往车辆上桥。

下午1时许，一位50多岁的大妈坐公交车过来，车被禁止过桥后，她急得向黄伦锋求助。原来，

她刚在丹城做完血透回来，“我下午和医生约好了，要回去打针治疗，请你们帮帮忙”。看着大妈急切的目光，黄伦锋立即向上级汇报情况。最后，在确保安全的前提下，交警开警车载着大妈缓缓通过三门口大桥，往高塘岛乡渔潭村方向驶去。

“就在这里，我家人来接我了。”大妈看到家人后激动万分，连连向交警表示感谢，“幸亏你们冒着风雨把我送过来，不然我就耽误治疗了”。

让安置点也有家的感觉

台风来临，象山各项目工地早已“鸣金收兵”。下午2时半，记者赶到丹西街道一个避灾安置点——县实验小学北校区，这里容纳了近千名工地工人。

“赶紧把方便面、面包搬进去，别淋湿了。”万达广场项目部办公室负责人殷磊忙着和同事搬运避灾物资。“上午9时，大伙带着被褥、席子等生活用品，有秩序地转移到安置点。你看，我们把垃圾分类桶也带来了。”殷磊指着几个厨余垃圾桶说，“这是我们临时的家，要把家里的清洁搞好。”

走进工人临时安置的教室，重庆籍女子宋伦芬正悠闲地坐着，旁边几名工友席地而睡。她今年4月来象山打工，目前在万达工地做木工。“这是我第一次遇到台风，外面风雨看着挺吓人。不过安置点吃住都挺习惯，大家很淡定。”她笑着说。

街道三防办主任潘旭东告诉记者，接到安置任务后，街道立即和辖区项目部对接，抓紧分配好学校安置教室，同时派人到学校通宵值班，“目前北校区有54个教室专供转移人员居住，休息厅、体育楼等也供大家使用”。

孤岛上的温暖

下午5时，记者在采访中听到了一个温暖的故事：高塘岛乡花岙岛农家客栈“岛上人家”主动邀请危房村民、来不及回家的外地养殖户和盐场盐民到客栈里躲避台风。

记者联系上乡旅游办负责人余侃，得知从前天下午5时起，花岙岛封岛，汽渡停航，花岙成了名副其实的“孤岛”。“我们一直留在岛上走访，安排群众转移。但岛上只有3个安置点，人员无法全部安置。”余侃原本对此忧心忡忡。

温暖总是不期而遇！“把人员带到我这里来吧！”昨天上午，开办“岛上人家”的村民杨秀兴主动向余侃“请缨”，并招呼乡亲们到客栈安顿。对此，杨秀兴的儿子、儿媳也大力支持。

昨天中午，花岙岛突然整岛停电。看着乡亲们要吃方便充饥，杨秀兴一家人在厨房里打着手机照明，做了整整6大桌的菜，热情招待“雨中的客人”。

截至昨天下午5时，“岛上人家”农家客栈已安顿了近70名避灾群众，大伙纷纷为杨秀兴一家人点赞。

疏通忙



昨日下午1时40分，记者跟随市供排水集团的一支管网巡检队采访。据悉，市供排水集团已启动24小时值班制度，组建了以党员带头的10支180余人的队伍，做好设施检查维修，完善后勤保障措施，全力防范城区内涝。集团7辆强排车全部驻守于六横六纵主干道路的下穿立交附近，一旦发生险情，可立即进行强排，确保市民出行安全。

(刘波 王力平 摄)

风雨深处“追风人”

——直击气象追风小组

记者 厉晓杭 通讯员 陈蕾娜

超强台风“利奇马”步步紧逼。大伙儿都避之不及。可有这么一群气象人，冲在一线、随风而动，收集第一手天气资讯。

昨天清晨，象山石浦码头，风力大增、雨势渐起。“这次台风太大，我不太放心，你工作千万要注意安全……”顾不上母亲的叮嘱，市气象局气象主播曹佳已跟同事忙着整装备、选角度，准备进行上午10点的第一

次台风直播。

他们是这一次“利奇马”追风小组成员，前晚，他们提前到达石浦，事先安排好了追风路线。

作为市气象局影视中心“风影岗”的成员，曹佳已经第11年参与追风行动。

没有人不怕台风带来的极强破坏力。多年来，装备条件、直播条件都在不断升级，可在曹佳和同事心中，到前线去，是大家不变的选择。

昨天上午10点，石浦映江广场上，风雨袭来，打在脸上，可以

用“肉疼”来形容。曹佳已经戴上安全帽、穿上冲锋衣，在雨泵、雨恋等新媒体上进行同步直播，为网友带来第一手的台风资讯。几阵强风吹来，镜头时不时晃动。曹佳甚至不得不俯下身蹲在地上完成直播。

干“粗活”的摄像小哥袁伟民是防台“老兵”了。他曾拍过狂风巨浪、大雨倾城，也曾台风“菲特”影响过程中，在漫过胸口的大水中艰难拍摄。“还有600公里，石浦的风雨已经这么大了，这个台风不容小觑啊！”袁伟民有些担忧

说，老人怕麻烦大家，不肯转移。联户党员陈初蕾耐心做老人思想工作，连续3次上门劝说，最终将老人家转移到了社区居家养老服务站。“谢谢，谢谢，只要你们在，我们就安心。”到达避灾点后的周国理夫妇激动地说。

哪里要站岗，就往哪里去——“敢担当有作为，彰显党员本色”

科学调度闸室，是防台防汛工作的重点。一大批大中型水闸泵站，通过科学调度下，能发挥出巨大的减灾效益。

地告诉记者。

像曹佳和她的小伙伴一样，“风影岗”成员有20余人，其中女性占了绝大多数。追风行动，已经成为防台工作中的日常。

在突发天气中，“风影岗”成员兢兢业业、坚守岗位、随叫随到，毫无怨言。在2018年的几次台风中，她们提前部署、合理规划，共完成7次追风行动，两次收到中国气象局公共气象服务中心的感谢信。在“安比”台风服务中，仅网络直播的总点击量就超过1200万，服务覆盖面广、影响力大。

市气象局有关负责人认为：“追风小组不仅为广大市民提供了第一手信息资料，保障他们在灾害性天气里的生活和出行，也为政府指挥决策部门提供了有效参考。这些珍贵的资料，还能作为科研资料留存，为气象学科的建设提供有力支撑。”

姚江大闸是宁波城市防洪排涝的骨干工程。张磊是市河道管理中心运行调度科的一名共产党员，主要负责三江河道沿江21个闸泵的运行管理和水体调控工作。“我对三江河道的情况相对熟悉，我负责24小时值班。”自7日晚上开始，张磊主动日夜坚守岗位，关注台风动向和雨水情况，及时对21个闸泵进行预排预泄，并上报运行统计数据，为宁波市防洪决策提供了准确数据。

昨天下午，城区雨势渐大，市供排水集团管网巡检队的党员毛剑开发现环城西路与柳汀街交叉口的一个雨水井被狂风吹下的落叶完全堵住。第一时间，他和同事迅速扛下潜望镜，探明原因后，

市公交总公司205条线路正常运营

本报讯(记者张燕 通讯员邵建荣 董美巧)超强台风“利奇马”逼近，宁波公共交通全面进入临战状态。昨天，市公交总公司候车亭维护人员冒着风雨对部分候车亭进行加固。

“这个位置螺丝有点松，必须马上加固。”在镇海定海路的公交站点，维修人员对候车亭各关键部位进行仔细检查，查看候车亭灯箱玻璃、顶棚、LED显示屏等的牢固、完好情况，并对存在安全隐患的设备进行维护，提前做好预防暴风雨灾害工作，确保暴风雨过后公交候车亭的正常使用，保障乘客安全候车。

公交镇海公司候车亭维修部负责人杨欣荣介绍，目前候

车亭维修部共有8名成员，主要负责全区735个候车亭的维护及卫生清理工作。从得知台风要来开始，他们一直在备战，队员们每天8时出门，到17时结束，分批对各条线路的公交候车亭开展安全检查，一天能排查200多个候车亭。

记者了解到，截至昨天晚间，市公交所属205条线路(含支线)均正常运营。目前市公交总公司已制订应急预案，各客运公司组成10个巡逻小组，将在今天凌晨赶在头班车发车前对主城区的道路通行情况，尤其是山区线路、市区积水路段、桥洞等易受影响地段进行现场踏勘，积极做好运力班次调整和应急运力准备。

北仑国际男排资格赛照常举行

受台风影响，不看比赛的观众可退票

本报讯(记者林海 通讯员郑亮)记者从北仑体育部门获悉，在北仑举行的2019国际排联东京男排资格赛照常举行，受台风影响，不看男排比赛的观众可退票。

记者了解到，虽然受到超强台风“利奇马”影响，但2019国际排联东京男排资格赛(宁波北仑)照常举行。出于安全考虑，组委会请观众尽量不要去观赛。对已购买8月9日19时30分

加拿大VS阿根廷，8月10日15时芬兰VS阿根廷、19时30分中国VS加拿大3场比赛球票的球迷朋友，可以在赛后通过原购票渠道进行退票处理，具体退票流程组委会将会第一时间在各购票渠道公布。如因台风影响，赛事不能如期举行，组委会将另行通知。

又讯(记者林海)记者获悉，受超强台风“利奇马”影响，宁波奥体中心游泳馆从9日18时起至10日闭馆，11日恢复正常。

岚山村2500公斤水果一夜售空

本报讯(记者王珏 通讯员林意然 戴旭光)超强台风来袭，镇海潮浦镇岚山村多位果农看着基地成熟了的葡萄、无花果等犯了难。幸好在社会各界爱心人士助力下，该村约2500公斤水果在8日晚上销售一空。目前，岚山村的水果都已平安“下架”，农户愁眉舒展。

“台风耽搁几天，不及时销售的话成熟的果子会损耗不少。”前日上午，农户老周忧心忡忡找到月儿农场负责人陈月盈，想问问这位致富带头人是否可以帮着想想办法。得知情况后，陈月盈立即将农户的求助信息发至朋友圈和客户微信群，令他们没想到的是，求助信息一发出，一大波爱心人士和企业涌了出来：“我们公司要100公

斤葡萄，我要25公斤桃子……”一夜之间2500公斤水果就被预售一空。

“岚山村几个蔬果基地的水果质量很不错。”宁波宇信机电元件厂负责人戴好红告诉记者，听闻台风影响到农产品销售，理应帮一把。据悉，自8日上午发出求助信息后，陆续有10余家周边企业和多位社会爱心人士前来下订单。

“企业都非常有爱，也不说他们要什么，直接问我们目前急需采摘的水果是什么。完全是替我们基地种植户考虑。”陈月盈说。经过8日晚上预售，农户们昨日凌晨2时多起床将水果采摘打包，做到最短时间将最新鲜的水果送达。昨日上午，2000公斤葡萄、500公斤桃子、250公斤无花果已陆续从基地有序运出。

高速上连续发生多起交通事故

交警提醒:台风天行车要控车速、防打滑、警惕横风

本报讯(记者王晓峰 通讯员水心胜 周瑾)昨天，高速交警宁波支队再发交通提醒：台风天市民上高速要控车速、保持车距、警惕横风，因为已连续发生多起单向交通事故。

昨天中午12时40分左右，杭州湾跨海大桥上下两个不停，当时最高风力已达8级，全桥限速为每小时60公里。就在这时，大桥往上海方向处有单向交通事故发生：一辆大型货车不知怎么将自己“扭”成了麻花状，占据外侧两个车道，后方来车纷纷紧急避让。与此同时，与这起事故相隔300米左右的地方，又一起事故发生：一辆大货突然出现侧滑，一个“神龙摆尾”横在了路中央。

事故发生后，交警部门启动了应急救援预案，迅速派出专业力量进行处置。30分钟不到，这两辆事故车被拖离现场，大桥恢复通行。据了解，这两起事故很可能与车辆雨天打滑以及横风影响有关。

昨天凌晨2时20分，在G1512甬金高速距溪口西收费站3公里处，有一辆集卡车翻车并冲出路基。驾驶员是一名有17年驾龄的老司机，但也栽在了“打滑”上。

“我们再次提醒广大驾驶员，尤其是货车驾驶员，高速上风雨大，行车一定要控制车速、保持车距，因为易出现打滑等突发状况。还有，一定要捆牢货物，散落物增多会对其他车辆造成安全影响。”高速交警说。

【上接第1版】

匆勿擦拭一下身上的雨水，谢艳娜把刚买的新鲜蔬菜、肉、蛋和牛奶放进王杏娣家的冰箱，随后又来到阳台看看晾晒的衣服有没有被雨水打湿、花盆是否搬进了屋内、窗户有没有关严实。

庆丰社区有独居老人和残疾人9户，且多行走不便。社区“买菜帮”党员志愿者想到了送菜上门的办法，送点吃的、用的，帮他们解决生活所需。除了提供送菜服务，志愿者还叮嘱这些老人和残疾人，有事情可以随时拨打手机。

紫荆社区地处北仑老城区，低洼地多，存在较大的安全隐患。为此，社区成立了应急小分队，应对突发险情。昨天下午，

在镇小路路段，队员们在巡查过程中，意外遇到树木被大风吹倒，差点被砸中。老党员徐锦义既当“指挥员”，又当“战斗员”，和其他队员一起徒手清理倒塌树木及周边障碍物。

“这些队员有会木工活的，有会做水电的，每逢台风等恶劣天气，他们除了协助社区做好辖区内安全排查、预防预警、物资储备、值班值守等工作外，还发挥一技之长，上门为老人服务。门窗被大风吹坏了、停电了……只要哪家有需要，就上哪家服务。”紫荆社区有关负责人俞君说。

在北仑白峰峰城社区，高龄老人周国理夫妇居处于地质灾害点，十分危险。社区干部多次劝

立即从疏通车上取下皮管，伸进窨井内部，一刻钟不到，就顺利完成了疏通工作。

“上午8时不到，我们就开始巡查了，每天基本要跑上70公里。”今年已是毛剑升从业的第9个年头，作为“地下排水工作者”，他们长期承担着中心城区六纵六横12条主干道地下718公里排水管道的积水排除、管道清淤、窨井防护网安装等工作，每到台风来临时又化身最美“追风人”。

昨天傍晚，慈溪长河镇派出所民警高佳辉匆匆吃完晚饭后，就接到乡镇通知，要求立即到达长河镇贤江支路进行支援。原来，随着雨大风急，这里的农田大棚上的很多

塑料薄膜被吹起脱落，随时有被大风刮走的可能。

“这块农田很特殊，周边至少有六七个高压电线杆，如果那些脱落的塑料薄膜不巧飞到电线上，可能会导致线路短路等问题，情况可以说非常紧急。”高佳辉第一时间和10多名特勤队员徒手上阵，拆除这些并不受风的大棚薄膜。

在越来越密集的大雨之中，民警顾不上相互打手电，也顾不上被大棚钢丝刮伤的双手和被沾满泥土的塑料布打得生疼的脸颊，一直努力加快速度。足足花了两个小时，这一片10多个大棚薄膜被顺利拆除，解决了“一个潜在的风险点。村干部夸赞：“敢担当有作为，这是党员本色啊！”